

危机时应对 思考中前行

——社会法与突发公共卫生事件治理体系与治理能力现代化专题研讨会综述

本报记者 徐艳红

突如其来的新冠肺炎疫情对全球的影响是巨大的。突发公共卫生事件背景下如何协调劳动关系、建构社会补偿制度、完善灵活就业人员的社会保障以及维护协调远程劳动者权益?近日,由中国社会法学研究会主办,中国劳动关系学院法学院和中央财经大学法学院联合承办的“社会法与突发公共卫生事件治理体系与治理能力现代化专题研讨会”上,中国法学会副会长兼秘书长、中国社会法学研究会会长张鸣起,中国经济社会理事会副主席郭军,中华全国总工会书记处书记、党组成员许山松以及来自高校、人力资源和社会保障部等众多专家学者围绕这些问题展开了深度对话。

■ 突发公共卫生事件中反思社会补偿制度的构建

去年我国疫情严重期间,中国人民大学法学院教授、中国社会法学研究会常务副会长林嘉对突发公共卫生事件中的损失填补制度尤为关注。“在新冠肺炎疫情防控期间,治疗费用怎么支付?由基本医疗保险支付的,不足的部分由政府财政来补贴会不会影响基本医保基金的运行?”另外,哪些人能够获得免费治疗?强制隔离、居家隔离、集中隔离的人收入水平降低了,能获得基本生活来源吗?灵活就业工模式下无法工作,没有收入来源的人,需不需要给予一定的补贴?学校无法正常开学,监护人放弃工作居家带孩子,能给予家庭补贴吗?染上病毒致亡或重伤的,需不需要给受害人或遗属一些生活补偿?参与到疫情防控的工作人员、志愿者如果无法获得工伤保险,需不需要有一个特殊补偿机制来弥补?研制疫苗过程中,参与疫苗的临床试验者如果身体有损伤,有没有制度给他们相应补偿?林嘉发出了一连串疑问。

括社会保险、社会救济等多层次的社会保障制度,但其在应对公共卫生事件中仍有不足,社会保险制度有明确的适用范围,社会救助则更多是救助困难群体,现行制度很难覆盖上述问题。

■ 灵活就业人员权益维护成为劳动领域的焦点问题

中央财经大学法学院教授兼中国劳动关系学院法学院院长沈建峰则认为,要确保社会保障制度在应对突发公共卫生事件中充分发挥作用,一方面应准确定位和认识不同社会保障制度的功能和作用原理,另一方面应补齐和完善我国社会保障制度的体系,防止制度替代和制度扭曲。

劳动领域的焦点问题。中央政治局在2月底第二十八次集体学习的主题就是“完善覆盖全民的社会保障体系 促进社会保障事业高质量发展可持续发展”,明确提出健全农民工、灵活就业人员、新业态就业人员参加社会保险制度的任务。中华全国总工会书记处书记、党组成员许山松称,工会要站出来,维护互联网延伸职业者的合法权益。

■ 远程工作也应进入立法考虑

新冠肺炎疫情带来了我们生活方式和工作方式的转变,疫情期间,远程工作大幅增加。去年4、5月份,人力资源和社会保障部劳动关系司副司长刘燕对广播里谈到了远程办公发生了工伤如何认定的话题印象尤为深刻。

副所长、中国社会法学研究会副会长谢增毅称,疫情暴发之前,国际劳动组织就做过统计,全世界从事远程工作的比例大概是7.9%,有2.6亿人。疫情暴发后,人数大增。有媒体报告,去年疫情高发时,全国大概有上万家企业、2亿多人采取了远程办公模式。

■ 远程工作也应进入立法考虑

针对远程工作,中国社会法学研究会副会长、中国劳动关系学院教授姜颖提出,应注意远程工作给劳动者权益维护带来的特殊问题。如远程工作时,劳动者工作场所和生活场所的混同,导致工时计算存在难度,容易过度加班;远程工作劳动者遭受事故伤害后如何认定在工作时间、工作地点因工作原因遭受伤害也存在难题。因此,应针对远程工作的特点,有针对性地进行制度设计和安排。

■ 资讯

人民政协报社联合盈科律所 举办民法典公益普法讲座

本报讯(记者 毛立军)6月18日,人民政协报社联合盈科律师事务所昆明市政协举办民法典公益普法讲座。主讲人盈科律师事务所律师梅向荣、北京市盈科律师事务所高级合伙人葛磊律师向昆明市政协委员和机关干部200余人讲解了民法典的重要意义和民法典物权编的主要内容。

梅向荣讲道,民法典是习近平总书记亲自领导、亲自谋划、亲自推动完成的重重大立法成果,是中国法治建设和社会进步的里程碑,是一部固根本、稳预期、利长远的基础性法律。

民法典是新中国历史上第一部以“法典”命名的法律,是社会生活百科全书,所有的民事活动大到合同签订、公司设立,小到缴纳物业费、离婚等,都能在民法典中找到依据。学习好民法典对每个人都有重要意义。

葛磊律师以“学好民法典,感受物权编变化带来的权益保障和启发”为题讲座,用20个知识点系统解读了民法典物权编变化给人民生活、经济发展带来的“福音”,为委员们学习好、宣传好、贯彻好民法典,提供了重要指导。

北京市律师行业举行 庆祝建党百年主题报告会

本报讯(记者 徐艳红)为庆祝中国共产党成立100周年,教育引导广大首都律师共抒爱国爱党情怀,凝心聚力履行职责使命,6月19日下午,“永远跟党走 奋进新征程——北京市律师行业庆祝中国共产党建党100周年主题报告会”在未来剧院举行。

北京市司法局党委书记苗林在致辞中回顾了中国共产党的百年光辉历史,回顾了首都律师行业改革发展取得的开创性、历史性成就。他要求全市律师行业要在奋进新征程的实践中走在前、作表率,要以党的百年华诞为契机,进一步深化党史学习教育和律师行业突出问题专项治理成果,更好地服务首都经济社会发展和法治中国首善之区建设。

100年沧海桑田,100年峥嵘岁月,100年神州巨变。报告会在《没有共产党就没有新中国》合唱中拉开序幕。整场报告会通过舞蹈、独唱、合唱等节目,结合访谈、情景剧表演、演讲,立体展示了首都律师行业近年来坚持政治统领、党建引领,积极履行社会责任,努力服务经济社会发展、保障人民群众合法权益、维护社会公平正义、促进社会和谐稳定取得的丰硕成果,全方位展示了首都律师行业永远跟党走、奋进新征程的良好精神风貌。

报告会对在积极履行职责使命、勇于担当作为、主动服务大局中表现突出的50个先进基层党组织、100名优秀共产党员、100名优秀党务工作者、100名党建之友、20个党建创新项目和18个党建规范化建设示范点进行了表彰。

虚假宣传套路多 法官教你“擦亮眼”

安然 段莉



商品促销的虚假宣传屡禁不止,大米等礼品真能免费拿?小小仪器能治愈癌症?购买商品能能保证子女名校?虚假宣传的套路怎样识别,法官教你“擦亮眼”。

经营零售,我国药品管理法有严格的规定,商家宣传的具有治疗疾病功能的商品,消费者要注意商家是否具有销售药品的经营许可。

买房就能上名校?

某房地产开发公司为某小区的房地产开发商,商品房销售期间,该房地产开发公司的销售人员在售楼处现场介绍过程中,宣传该项目自建的配套小学为北京市某重点小学。宣传内容以直播视频的形式在某网站播放。该小区建成后,实际入学的仅为某教育集团名下的某校区小学,与前期宣传的名校相去甚远,导致多名购房者投诉举报。

经执法人员调查,认定该房地产开发商的宣传行为违反了反不正当竞争法规定,决定对该房地产开发商处以罚款180万元的处罚。

【法官提示】

根据《最高人民法院关于审理商品房买卖合同案件适用法律若干问题的解释》第3条规定:“商品房的销售广告和宣传资料为要约邀请,但是出卖人就商品房开发规划范围内的房屋及相关设施所作的说明和允诺具体确定,并对商品房买卖合同的订立以及房屋价格的确定有重大影响的,构成要约。该说明和允诺即使未载入商品房买卖合同,亦应当为合同内容,当事人违反的,应当承担违约责任。”虽然该规定明确了,对于商品房买卖合同的订立以及房屋价格的确定有重大影响的可以成为合同条款内容;但如果开发商在销售广告及宣传册上已明确注明“本广告仅为要约邀请,所涉文字及图片资料仅供参考,开发商保留最终解释权”情况下,开发商的兜底条款对于消费者来说已经尽到提示义务,销售广告和宣传册所载明的诸如入驻名校等内容不具有要约性质,不能成为合同条款。

(作者单位:北京市房山区人民法院)

《人民法院在线诉讼规则》8月1日实施 “中国特色、世界领先”的互联网司法新模式初步形成

本报记者 徐艳红

6月17日《人民法院在线诉讼规则》(以下简称《规则》)正式对外发布,将于今年8月1日施行。《规则》首次构建在线诉讼规则体系,填补了我国在线诉讼领域的制度空白,为世界互联网司法发展提供了中国智慧和方案。

“审判执行不停摆,公平正义不止步”。最高人民法院国际合作局副局长何帆表示,21世纪初,英国、韩国、新加坡、奥地利等国就把互联网作为公众“触达司法”的重要手段。“客观来讲,中国互联网司法起步较晚,没有先发优势。党的十八年以来,随着网络强国战略全面实施,我国互联网司法在技术应用、程序规则、实体裁判等领域全方位转型升级,互联网司法发展从跟跑走向领跑,实现了弯道超车。”

李少平称,中国互联网司法领域的建设成就体现在多方面。首先是数字技术与审判执行深度融合。大数据、云计算、人工智能、区块链、5G等现代科技全方位应用于司法各领域。

其次,在线诉讼规则逐步成熟定型。李少平说,2018年以来,最高人民法院

先后制定印发《关于互联网法院审理案件若干问题的规定》《关于新冠肺炎疫情防控期间加强和规范在线诉讼工作的通知》等文件。“这次出台的《规则》,是前期探索和各地经验的集大成者,也是将比较成熟的实践创新上升为制度规则。”

此外,网络空间司法治理水平不断提升。近年来,以互联网法院为代表,各级人民法院审理了一大批具有规则意义的互联网案件,探索确立了公共数据、虚拟财产、数字货币、智能作品等为新客体的保护规则;依法规范直播带货、付费点播、知识分享等新业态;严厉打击暗刷流量、不当采信、网络刷单、空包洗钱等网络灰黑产业,有力推动了数字经济、数字产业创新发展。

何帆表示,在综合分析了世界其他国家互联网司法方面的发展,从世界领

先的角度来说,我国实现了5个领先:一是组织机构设置上的领先。有的国家2001年就考虑设立互联网在线法院,但最后因各种原因搁浅了。我国于2017年、2018年,先后设立了杭州、北京、广州3个互联网法院,同时,上海、厦门、成都分别设立了互联网审判庭和互联网法庭;二是技术融合上的领先。西方国家的互联网技术确实先进,但互联网应用在司法领域却非常保守。疫情防控期间,有的国家严格地将在线开庭限制在立案、调解、听证方面,没能应用在庭审上。三是诉讼规则相对领先。德国、韩国虽然都有了电子诉讼法,但内容只是电子材料提交、电子签名的确认、电子卷宗的应用等,对于真正实质的诉讼问题,如证人在线作证、在线存储证据等并未涉及;四是互联网的网络治理相对领先;五是互联网司法基础理论相对领先。

不过,我国互联网司法发展还存在不均衡、不统一的问题。何帆解释,有的法院还存在内网外网不流通、线上线下衔接不通畅问题。有的法院搭建了很多诉讼平台,但诉讼平台之间形成数字壁垒,有的地区公安、检察、法院之间数据彼此隔离的,不利于建立以审判为中心的诉讼制度。这也说明,“我们在推进互联网司法过程中,虽然取得一定的成效,但还有不少努力的空间。下一步,我国要在统一性和规范性上下很大的工夫。”

监管“临期食品”该有“临期标准”

李英锋

6月11日,重庆蟠龙商圈一家超市的冷柜前,几名年轻人将该处标有“买一赠二”字样的酸奶一扫而空。类似情况,在重庆各大超市、商场属于常态,不少超市还专门设置了“临期食品选购区”。业界人士称,目前,临期食品市场规模已达百亿级。企查查数据显示,目前有55家专门从事临期食品的企业。(6月16日《工人日报》)

尽管临期食品的说法已经被商家和消费者普遍接受,但严格地说,临期食品还只是一个市场概念,并不是一个标准的法律概念。在食品安全法、食品安全法实施条例等法律法规中均未涉及“临期食品”这一概念,均未对“临期食品”作出专项调整。原国家工商总局曾以规范性文件的方式对商家销售即将过期食品履行“醒目提示”义务提出过要求,北京、浙江、广州等地也曾出台过临期食品管理办法或制度,但多属于部门规范性文件或地方政府规章的性质,甚至有些规范仅为倡议公约,层级效力不高,约束力不强,且还存在监管标准不统一等问题。法律概念的缺失或模糊不利于对临期食品的监管,立法部门或政府、市场监管部门有必要借鉴已有的监管经验,通过修法、制定部门规

章或作出法律解释等方式,给临期食品画出“法律标准像”,明确临期食品的概念、性质、范围、临界分级标准、销售及贮存要求、明示告知义务、不得纳入临期食品或必须移出临期食品的情形、违法销售临期食品的法律后果等。

还应赋予经营者更严格的进货查验和销售记录义务。根据食品安全法第53条规定,只有食品经营企业才需建立食品进货查验记录制度,只有从事食品批发业务的企业才需建立食品销售记录制度,其他食品经营者采购食品时,只需查验供货者的许可证和食品出厂检验合格证或者其他合格证明。笔者以为,经营临期食品尤其是专门经营临期食品的风险性高于经营非临期食品,经营者不能止于承担查验许可证、合格证等“普通责任”,而是应该承担更严格的

特殊责任,应该要求经营者比照食品经营企业承担更全面更到位的进货查验责任,比照从事食品批发业务的企业承担销售记录责任。食品安全法第54条规定:食品经营者应当按照保证食品安全的要求贮存食品,定期检查库存食品,及时清理变质或者超过保质期的食品。由于临期食品具有易过期属性,应要求经营者承担动态检查清理责任,即每日对库存食品进行检查,每日更新提示信息,每日清理达到过期临界点的食品或变质食品。

当然,市场监管部门更应增强“临期监管”责任意识,对临期食品严管一层,瞄准风险点增加抽样检查和现场检查的频次,督促、倒逼经营者履行保质期销售和品质把关义务,维护消费者合法权益。